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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

	Α/Α
	ΜΗΝΑΣ
	ΣΠΑΖΟΚΕΦΑΛΙΕΣ



	1
	Οκτώβρης 2007
	Ποιος έχει το χαρτονόμισμα και ποιοι τα κέρματα;

Βοηθώντας τον οδηγό του τρένου να φτάσει στον προορισμό του

Ψάχνοντας τον....δεκαψήφιο αριθμό

Δίδυμοι πρώτοι αριθμοί  με .... δίδυμους πρώτους αριθμούς



	2
	Νοέμβρης 2007
	Οι 25 διαδοχικοί αριθμοί και το 500

Χωρίζουμε τους 25 αριθμούς σε πεντάδες.  

Δίδυμα μαγικά τετράγωνα

Μετά τα δίδυμα....έρχονται τα τρίδυμα



	3
	Δεκέμβρης 2007
	Οκτώ βασίλισσες…. συγκατοικούν σε μια σκακιέρα

18 άλογα μοιράζονται...μια σκακιέρα
Ο χρόνος και το ....ορθογώνιο τρίγωνο (1)

Ο χρόνος και το ....ορθογώνιο τρίγωνο (2)



	4
	Γενάρης 2008
	Παίζοντας με....τους 10 μονοψήφιους αριθμούς

Η μηχανή των ...16 αριθμών

Κρυπτογραφία με ...αριθμούς και ....γράμματα

Η απάντηση του Γιώργου



	5
	Φλεβάρης 2008
	Ο Σάββας ο ...σαββατογεννημένος και το ..στοίχημα του Αντώνη

Γέννες το ...σαββατοκυρίακο

Κατασκευάζοντας ...τέλειους αριθμούς

Μεταμορφώνοντας τον τρίτο τέλειο σε άθροισμα κύβων



	6
	Μάρτης 2008
	Ο πατέρας, ο γιος, η ηλικία τους και τα τετράγωνα

Η γιαγιά, η εγγονή, η ηλικία τους, οι κύβοι και τα... τετράγωνα

Παιγνίδια με...νομίσματα 

Μαγικό τετράγωνο με...νομίσματα
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	Απρίλης 2008
	Λεξαριθμικό σταυρόλεξο

Λεξαριθμικό σταυρόλεξο για δυνατούς λύτες  

Γιορτάζοντας γενέθλια την...Κυριακή

Κανονικά έτη, δίσεκτα έτη και...η μέση διάρκεια του χρόνου


	8
	Μάης- Ιούνιος

2008


	Πέντε Ευρώ σε ….νομίσματα

Ο περιπτεράς, οι τηλεκάρτες και οι ....πρώτοι αριθμοί 

Ο τριψήφιος, ο διψήφιος και το....τετράγωνο

Ο σύλλογος των αριθμοφίλων και τα...ζευγάρια των αριθμών




Περιπλάνηση στον όμορφο κόσμο των Μαθηματικών...... σπαζοκεφαλιές για δυνατά μυαλά

1.  Ποιος έχει το χαρτονόμισμα και ποιοι τα κέρματα;

Ο Κώστας ο Μάριος και ο Νίκος έχουν στις τσέπες τους είτε ένα χαρτονόμισμα, είτε ένα κέρμα. Ένας έχει κέρμα του 1 €, άλλος των 2€ και ένας χαρτονόμισμα των 5 €  . Μπροστά τους υπάρχει ένα δοχείο με 42 νομίσματα του 1€. Αν ο Κώστας πάρει από το δοχείο διπλάσιο ποσό από όσα έχει τώρα, ο Μάριος τριπλάσιο και ο Νίκος τετραπλάσιο τότε τα κέρματα στο δοχείο θα μείνουν τα μισά. Ποιος έχει στην τσέπη το κέρμα του 1 €; Ποιος των δύο; Ποιος το χαρτονόμισμα των 5 €;
* € = ευρώ
2.  Βοηθώντας τον οδηγό του τρένου να φτάσει στον προορισμό του ακριβώς το ...μεσημέρι
Ο οδηγός του τρένου έχει οδηγίες από την εταιρεία σιδηροδρόμων να φτάνει στον προορισμό του ακριβώς στις 12 το μεσημέρι. Το τρένο ξεκινά πάντα την ίδια ώρα το πρωί. Αν τρέχει με σταθερή ταχύτητα 100 χιλιομέτρων την ώρα θα φτάσει στον προορισμό του με μια ώρα καθυστέρηση. Αν το τρένο κινείται με μέση ταχύτητα 150 χιλιόμετρα την ώρα θα φτάσει στον προορισμό του μια ώρα ενωρίτερα. Ποια πρέπει να είναι η μέση ταχύτητα του τρένου για να φτάσει στον προορισμό του ακριβώς το μεσημέρι; Πότε ξεκινά κάθε πρωί; Πόση απόσταση διανύει για να φτάσει στον προορισμό του;
3. Ψάχνοντας τον....δεκαψήφιο αριθμό
Ξέρετε ότι υπάρχουν 9000000000 (εννέα χιλιάδες εκατομμύρια ) δεκαψήφιοι ακέραιοι αριθμοί; Από αυτούς όμως ψάχνουμε μόνο 1. Ποιος είναι αυτός; Ορίστε το κλειδί για να τον βρείτε. Μπορεί να γραφτεί με...3 τεσσάρια. Λοιπόν...αρχίστε το ψάξιμο και καλή τύχη.
4.  Δίδυμοι πρώτοι αριθμοί με άθροισμα ψηφίων ίσο με .... δίδυμους πρώτους αριθμούς
Δύο διαδοχικοί περιττοί αριθμοί που είναι ταυτόχρονα και πρώτοι, λέγονται δίδυμοι πρώτοι αριθμοί. Ψάχνουμε λοιπόν δύο ζευγάρια διδύμων πρώτων, μεταξύ του 200 και του 300, των οποίων το άθροισμα των ψηφίων είναι επίσης πρώτοι αριθμοί και δίδυμοι. Μπορείτε να τους βρείτε;

Οι απαντήσεις θα δημοσιευτούν στο επόμενο τεύχος.

Περιπλάνηση στον όμορφο κόσμο των Μαθηματικών...... σπαζοκεφαλιές για δυνατά μυαλά

1.  Οι 25 διαδοχικοί αριθμοί και το 500
Στα μαθηματικά δύο ακέραιοι αριθμοί των οποίων η διαφορά είναι 1 λέγονται διαδοχικοί. Για παράδειγμα οι αριθμοί 2,3 είναι διαδοχικοί αφού 3-2 = 1. Ο Αντώνης προσπαθεί να βρει μια σειρά 25 διαδοχικών αριθμών των οποίων το άθροισμα είναι 500. Μπορείτε να τον βοηθήσετε;
2. Χωρίζουμε τους 25 αριθμούς σε πεντάδες  

Αν βρήκατε τους 25 αριθμούς του Αντώνη...έχουμε και άλλες σπαζοκεφαλιές για να εξασκήσετε το μυαλό σας. Έχουμε και λέμε λοιπόν...Οι 25 αριθμοί του προηγούμενου προβλήματος πρέπει να χωριστούν σε 5 ομάδες των 5 αριθμών. Κάθε ομάδα πρέπει να έχει άθροισμα 100. Προσοχή όμως! Όταν βρείτε τη λύση του προβλήματος....ψάξετε  και για δεύτερη λύση.....Καλό ψάξιμο.
3.  Δίδυμα μαγικά τετράγωνα
Έχουμε και λέμε....δύο μαγικά τετράγωνα. Το ένα με 16 τετραγωνάκια (4Χ4) και το άλλο με 25.(5Χ5). Θα τα γεμίσουμε με τους αριθμούς 26-55. Οι αριθμοί 26-39 θα χρησιμοποιηθούν μόνο στο μεγάλο τετράγωνο, οι αριθμοί 40-50 και στα δύο, ενώ οι αριθμοί 51-55 μόνο στο μικρό. Το άθροισμα κάθε οριζόντιας, κάθετης και διαγώνιας σειράς  και των δύο τετραγώνων είναι 190. Δεν υπάρχουν επαναλήψεις αριθμών στο ίδιο τετράγωνο. Βάλτε λοιπόν τα δυνατά σας...τα μυαλά να δουλεύουν στο φουλ...και συμπληρώστε τα τετράγωνα.
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4. Μετά τα δίδυμα....έρχονται τα τρίδυμα 
Αυτή τη φορά δεν έχουμε να κάνουμε με δύο μαγικά τετράγωνα αλλά με τρία. Το πρώτο έχει 9 τετραγωνάκια (3Χ3), το δεύτερο 25 (5Χ5) και το τρίτο 36 (6Χ6). Το άθροισμα κάθε οριζόντιας, κάθετης και διαγώνιας σειράς  και των τριών τετραγώνων είναι 195. Για το πρώτο τετράγωνο θα χρησιμοποιήσουμε τους αριθμούς 61-69, για το δεύτερο τους αριθμούς 27-51 και για το τρίτο τους αριθμούς 15-50. Αν τα δίδυμα σας φάνηκαν εύκολα...τα τρίδυμα θα δώσουν την ευκαιρία στο μυαλό σας να βρει...τη  φόρμα του!
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Απαντήσεις προηγούμενου τεύχους

1. Ποιος έχει το χαρτονόμισμα και ποιοι τα κέρματα;

Κώστας:  5 €, Μάριος: 1 €, Νίκος 2 €. Πράγματι: 42 – [(2.5) + (3.1) + (4.2)] =21 
2. Βοηθώντας τον οδηγό του τρένου να φτάσει στον προορισμό του ακριβώς το ...μεσημέρι
Η μέση ταχύτητα του τρένου θα πρέπει να είναι 120 χιλιόμετρα την ώρα. Ξεκινά στις 7 το πρωί. Διανύει 600 χιλιόμετρα.
3. Ψάχνοντας το....δεκαψήφιο αριθμό 
Ο αριθμός μας είναι ο 4294967296. Πράγματι αυτός ισούται με ( 44 )4
4. Δίδυμοι πρώτοι αριθμοί με άθροισμα ψηφίων ίσο με ....πρώτους δίδυμους αριθμούς
Τα ζεύγη διδύμων πρώτων μεταξύ 200-300 είναι: 227, 229 και 281, 283. Το άθροισμα των ψηφίων τους δίνει το ζεύγος διδύμων πρώτων 11,13 ( 2+2+7=2+8+1=11, 2+2+9=2+8+3=13)
Περιπλάνηση στον όμορφο κόσμο των Μαθηματικών...... σπαζοκεφαλιές για δυνατά μυαλά

1. Οκτώ βασίλισσες…. συγκατοικούν σε μια σκακιέρα
Το σκάκι είναι ένα παιγνίδι για δυνατά μυαλά. Το πιο σημαντικό πιόνι, μετά το βασιλιά, είναι η βασίλισσα. Μπορεί να βγάλει εκτός παιγνιδιού οποιοδήποτε άλλο αντίπαλο πιόνι βρίσκεται οριζόντια, κάθετα ή διαγώνια με αυτή. Θέλουμε να βάλουμε στην σκακιέρα μας 8 βασίλισσες, με τέτοιο τρόπο που καμιά να μην μπορεί να εξουδετερώσει την άλλη. Η πρώτη βασίλισσα έχει ήδη καταλάβει τη θέση Α3. Μπορείτε να τοποθετήσετε τις άλλες 7;
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2.  18 άλογα μοιράζονται...μια σκακιέρα
Ένα σημαντικό κομμάτι μιας σκακιέρας είναι ο ίππος, λέξη που σημαίνει άλογο. Ένας ίππος, σε μια του κίνηση, μπορεί να κινηθεί ένα τετράγωνο κάθετα ή οριζόντια από τη θέση που βρίσκεται και κατόπιν να προχωρήσει ακόμα ένα τετράγωνο διαγώνια. Έτσι, ανάλογα με τη θέση του μπορεί να απειλήσει μέχρι 8 τετράγωνα, όπως φαίνεται και στην σκακιέρα του προβλήματος. Αποστολή μας είναι να βάλουμε στην σκακιέρα 18 άλογα , χωρίς το ένα άλογο να κόβει το άλλο. Η σκακιέρα είναι μπροστά σας. Καλή επιτυχία.... και βρέστε τόπο για όλα τα άλογα. Μην αφήσετε κανένα έξω. 
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3.  Ο χρόνος και το ....ορθογώνιο τρίγωνο (1)
Ο Πυθαγόρας πρώτος ανακάλυψε ότι, το εμβαδόν τετραγώνου με πλευρά ίση με την μεγαλύτερη πλευρά ορθογωνίου τριγώνου, ισούται με το άθροισμα των εμβαδών δύο άλλων τετραγώνων, που οι πλευρές τους είναι ίσες με τις άλλες δύο πλευρές του ορθογωνίου τριγώνου. Σε μαθηματική γλώσσα το πυθαγόρειο θεώρημα γράφεται έτσι: Αν α, β, γ πλευρές ορθογωνίου τριγώνου με α>β, και α>γ, τότε α² = β² + γ². Τι σχέση όμως έχει το πυθαγόρειο θεώρημα με το χρόνο; Ψάχνετε να βρείτε το μήκος των πλευρών ορθογωνίου τριγώνου του οποίου η μεγάλη πλευρά είναι ίση με τον αριθμό των ημερών του χρόνου. Προσοχή! Και οι τρεις αριθμοί που ψάχνετε είναι ακέραιοι. Από αυτούς ο ένας είναι διψήφιος και οι άλλοι δύο τριψήφιοι. Ο διψήφιος είναι πολλαπλάσιο του 9. Στρωθείτε λοιπόν στο ψάξιμο και ...βρέστε τις πλευρές του τριγώνου!
4.  Ο χρόνος και το ....ορθογώνιο τρίγωνο (2)

Τη φορά αυτή η μικρότερη πλευρά του ορθογωνίου τριγώνου που ψάχνουμε είναι ίση με τον αριθμό των ημερών του χρόνου! Οι δύο μεγαλύτερες πλευρές είναι οι πενταψήφιοι αριθμοί 666_ _ και 666 _ _ τους οποίους πρέπει επίσης να βρείτε! Μην ξεχνάτε ότι οι αριθμοί μας είναι όλοι ακέραιοι. Καλό ψάξιμο! 
Απαντήσεις προηγούμενου τεύχους

1. Οι 25 διαδοχικοί αριθμοί και το 500
Οι αριθμοί είναι 8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25,26,27,28,29,30,31,32
2.  Χωρίζουμε τους 25 αριθμούς σε πεντάδες  

1η λύση: 
24+31+8+15+22=30+12+14+21+23=11+13+20+27+29=17+19+26+28+10=18+25+32+9+16=100
2η λύση: 

24+30+11+17+18=31+12+13+19+25=8+15+20+26+32=15+21+27+28+9=22+23+29+10+16=100
3. Δίδυμα μαγικά τετράγωνα
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4. Μετά τα δίδυμα....έρχονται τα τρίδυμα
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Περιπλάνηση στον όμορφο κόσμο των Μαθηματικών...... σπαζοκεφαλιές για δυνατά μυαλά

1. Παίζοντας με....τους 10 μονοψήφιους αριθμούς
Πόσοι και ποιοι είναι οι μονοψήφιοι αριθμοί; Τι είναι πολύ εύκολο; Έχετε δίκιο. Υπάρχουν μόνο οι ακόλουθοι δέκα : 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. Ας παίξουμε με τους αριθμούς αυτούς. Διαλέξτε ένα από αυτούς. Πολλαπλασιάστε τον επί τον εαυτό του. Στο γινόμενο που βρήκατε προσθέστε ξανά τον αριθμό που διαλέξατε. Στο άθροισμα που βρήκατε προσθέστε 11. Σημειώστε κάπου το τελικό άθροισμα και επαναλάβετε την ίδια διαδικασία με τους υπόλοιπους 9. Βρήκατε τους 10 αριθμούς; Τι κοινό έχουν;
2. Η μηχανή των ...16 αριθμών
       Αν βρήκατε άκρη με το προηγούμενο πρόβλημα, σίγουρα αυτό δεν θα σας δυσκολέψει ιδιαίτερα. Έχουμε και λέμε λοιπόν το σύνολο των αριθμών {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11,12,13,14,15 }. Από τους 16 αριθμούς του συνόλου πρέπει να βγάλουμε 16 άλλους αριθμούς. Πώς; Με την ίδια διαδικασία που χρησιμοποιήσαμε στο προηγούμενο πρόβλημα. Απλά στο τέλος προσθέτουμε 17 αντί 11. Λοιπόν βρήκατε τους 16 αριθμούς; Τι κοινό τους ενώνει άραγε; Μοιάζουν με τους αριθμούς του προηγούμενου προβλήματος;

3.  Κρυπτογραφία  με ...αριθμούς και ....γράμματα

        Η Κρυπτογραφία είναι μια συναρπαστική επιστήμη. Επιτρέπει να στέλλουμε μυστικά μηνύματα με ασφάλεια. Αυτό σημαίνει ότι μπορούν να τα διαβάσουν μόνο αυτός που στέλνει το μήνυμα (αποστολέας) και αυτός που θα το διαβάσει (παραλήπτης). Για να γίνει αυτό, τόσο ο αποστολέας όσο και ο παραλήπτης του μηνύματος μοιράζονται 2 μυστικά. Αυτά είναι το κλειδί κρυπτογράφησης και αποκρυπτογράφησης . Με το πρώτο «μεταφράζουμε» την κανονική γλώσσα σε μια μυστική, ακαταλαβίστικη για αυτούς που δεν ξέρουν τα κλειδιά. Με το κλειδί αποκρυπτογράφησης ο παραλήπτης του μηνύματος το επαναφέρει στην κανονική γλώσσα για να το διαβάσει. 

       Ο Γιάννης κατασκεύασε τους ακόλουθους κανόνες κρυπτογράφησης για να στέλνει μηνύματα στον φίλο του τον Γιώργο:

Α) Αντικαθιστώ κάθε σύμφωνο του αλφαβήτου με το αμέσως επόμενο σύμφωνο.

Β) Αντικαθιστώ κάθε φωνήεν, με τη σειρά που είναι στο αλφάβητο,  με ένα αριθμό. Το α με το 1, το ε με το 2, το η με το 3 και ούτω καθεξής.

Ακολούθως έστειλε το ακόλουθο κρυπτογραφημένο μήνυμα στο Γιώργο:

2μ1 φ5 1ρ5δ26ν1 τφ5 ρ1σλ5 δ41 ρ5ζ5τχ14σ5.
Μπορείτε να το αποκρυπτογραφήσετε;
4.  Η απάντηση του Γιώργου
Ο Γιώργος θέλει να στείλει το ακόλουθο μήνυμα, απάντηση στον Γιάννη.
Θα έλθω μαζί με τη μπάλα μου

Μπορείτε να τον βοηθήσετε να το κρυπτογραφήσει με βάση όσα μάθαμε στο προηγούμενο πρόβλημα;

Απαντήσεις προηγούμενου τεύχους

1. Οκτώ βασίλισσες. συγκατοικούν σε μια σκακιέρα

Οι βασίλισσες πρέπει να τοποθετηθούν στα ακόλουθα τετράγωνα: Α3, Β6, Γ4, Δ1, Ε8, Ζ5, Η7 και Θ2

2.   18 άλογα μοιράζονται...μια σκακιέρα
Τα άλογα μας (ίπποι) θα τοποθετηθούν στα τετράγωνα Α2, Α3, Α7, Α8, Β2, Β3, Β7, Β8, Δ5, Ε5, Η2, Η3, Η7, Η8, Θ2, Θ3, Θ7, Θ8 

3.  Ο χρόνος και το ....ορθογώνιο τρίγωνο (1)
Οι αριθμοί που ψάχνουμε είναι: 27,364,365. Πράγματι 27²= 364²+365²
4.  Ο χρόνος και το ....ορθογώνιο τρίγωνο (2)
Οι αριθμοί που ψάχνουμε είναι: 365, 66612, 66613. Πράγματι 66613² = 66612² + 365²

Περιπλάνηση στον όμορφο κόσμο των Μαθηματικών...... σπαζοκεφαλιές για δυνατά μυαλά

1.  Ο Σάββας ο ...σαββατογεννημένος και το ..στοίχημα του Αντώνη
Ο Σάββας γεννήθηκε Σάββατο...είναι δηλαδή ...... σαββατογεννημένος. Ο Αντώνης και ο Γιώργος, συμμαθητές από τη διπλανή τάξη, βάζουν το ακόλουθο στοίχημα:

Αντώνης: Σε πάω στοίχημα ότι ο Σάββας είναι ο μοναδικός από τα 30 παιδιά της τάξης του που γεννήθηκε Σάββατο.

Γιώργος: Δέχομαι το στοίχημα. Αν δεν βρούμε κανένα σαββατογεννημένο θα σου δώσω £10. Αν βρούμε έστω ένα σαββατογεννημένο θα μου δώσεις μόνο..£5. 

Ο Αντώνης σκέφτηκε ότι έχει καλές πιθανότητες να κερδίσει τις £10. Εσείς τι νομίζετε;

2.  Γέννες το ...σαββατοκυρίακο
Η Μαρία αγαπάει πολύ τα παιδιά και τα...σαββατοκυρίακα. Όταν μεγαλώσει θέλει να αποκτήσει 4 παιδιά. Όπως λέγει όμως, προτιμά να τα γεννήσει καθημερινές γιατί δεν θέλει να περάσει τα σαββατοκυρίακα της στην μαιευτική κλινική. Ποια είναι η πιθανότητα κανένα από τα 4 παιδιά μιας πολύτεκνης οικογένειας να μην γεννηθεί  σαββατοκυρίακο;
3.  Κατασκευάζοντας ...τέλειους αριθμούς
Τέλειος ονομάζεται ο αριθμός του οποίου το άθροισμα των παραγόντων ισούται με τον εαυτό του. Για παράδειγμα, ο αριθμός 6 είναι ο πρώτος τέλειος αφού 1+2+3=6. Οι τέλειοι αριθμοί είναι σπάνιοι. Υπάρχουν μόνο ακόμα 4 τέλειοι εκτός του 6 μέχρι τον αριθμό 100000000. Για να τους εντοπίσουμε ακολουθήστε την πιο κάτω διαδικασία.

Έχουμε τους αριθμούς 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, 512, 1024, 2048, 4096, 8192...... Διπλασιάστε τον καθένα από αυτούς και μετά αφαιρέστε 1. Θα βρείτε μια νέα σειρά αριθμών από τους οποίους γράφω τους πρώτους 2 ως παράδειγμα:
7 {( 2Χ4) – 1 } , 15 {( 2Χ8) – 1 }, .....Ελέγξετε ποιοι από τους αριθμούς που βρήκατε είναι πρώτοι Αν ο αριθμός που βρήκατε είναι πράγματι πρώτος, τότε πολλαπλασιάστε τον με τον αριθμό από τον οποίο προέκυψε και ....ιδού ένας τέλειος! Εμπρός μικροί μου εξερευνητές! Ψάξτε μέσα στον ωκεανό των αριθμών και ...εντοπίστε τους τέλειους ως το 100000000!
4.  Μεταμορφώνοντας τον τρίτο τέλειο σε άθροισμα κύβων
Αν έχετε λύσει την προηγούμενη σπαζοκεφαλιά η επόμενη δεν θα σας ζορίσει ιδιαίτερα! Λοιπόν πάρτε τον τρίτο στη σειρά από τους 5 τέλειους που βρήκαμε. (Αν δεν θυμάστε τι είναι ο κύβος ενός αριθμού, να μερικά παραδείγματα. Ο κύβος του 2 γράφεται 2³ και ισού-ται με 2Χ2Χ2=8. Παρομοίως ο κύβος του 4 είναι 4³=4Χ4Χ4=64).Ο τέλειος μας λοιπόν, για να επανέλθουμε στο πρόβλημα μας, πρέπει να γραφεί ως άθροισμα 4 κύβων! Καλή επιτυχία!
Απαντήσεις προηγούμενου τεύχους

1. Παίζοντας με....τους 10 μονοψήφιους αριθμούς
Οι 10 αριθμοί που πρέπει να βρείτε είναι: 11,13,17,23,31,41,53,67,83,101. Είναι όλοι πρώτοι.
2.   Η μηχανή των ...16 αριθμών
Οι 16 αριθμοί είναι 17,19,23,29,37,47,59,73,89,107,127,149,173,199,227,257. Είναι  όλοι πρώτοι!
3.  Κρυπτογραφία με ...αριθμούς και γράμματα

Το μήνυμα είναι: Έλα το απόγευμα στο πάρκο για ποδόσφαιρο
4.  Η απάντηση του Γιώργου
Το μήνυμα κρυπτογραφείται ως εξής: κ1 2μκ7 ν1θ4 ν2 φ3 νρ1μ1 ν56

Περιπλάνηση στον όμορφο κόσμο των Μαθηματικών...... σπαζοκεφαλιές για δυνατά μυαλά

1. Ο πατέρας, ο γιος, η ηλικία τους και τα τετράγωνα
Αν πολλαπλασιάσουμε ένα αριθμό με τον εαυτό του, βρίσκουμε τη δεύτερη δύναμη ενός αριθμού, που λέγεται και τετράγωνο του αριθμού. Παραδείγματα: Το τετράγωνο του 4 = 4²=4Χ4 = 16, το τετράγωνο του 6 = 6²=6Χ6 = 36 . Ψάχνουμε λοιπόν να βρούμε την ηλικία του πατέρα και του γιου, αν ξέρουμε ότι η διαφορά των τετραγώνων των ψηφίων της ηλικίας του πατέρα, ισούται με το τετράγωνο της ηλικίας του υιού. Και κάτι άλλο. Σε πόσα χρόνια από σήμερα η ηλικία του πατέρα θα είναι το τετράγωνο της ηλικίας του υιού;
2.  Η γιαγιά, η εγγονή, η ηλικία τους, οι κύβοι και τα... τετράγωνα 

Η τρίτη δύναμη ενός αριθμού λέγεται και κύβος του αριθμού. Παραδείγματα: κύβος του 5=5³=5Χ5Χ5=125, ο κύβος του 3 =3³=3Χ3Χ3=27. Ψάχνουμε λοιπόν να βρούμε την ηλικία της γιαγιάς και της εγγονής. Ξέρουμε μόνο ότι η διαφορά των κύβων των ψηφίων της ηλικίας της γιαγιάς ισούται με το τετράγωνο της ηλικίας της εγγονής. Μυαλό στροφές στο φουλ λοιπόν...και καλό ψάξιμο.

3.  Παιγνίδια με...νομίσματα 
Έχουμε και λέμε....4 νομίσματα στη σειρά, με την πάνω πλευρά τους να δείχνει κορώνα. Στο παιγνίδι αυτό κίνηση σημαίνει το αναποδογύρισμα 3 νομισμάτων, όποια 3 εμείς θέλουμε. Σκοπός μας: Με τον μικρότερο δυνατό αριθμό κινήσεων να κάνουμε τα 4 νομίσματα να δείχνουν γράμματα. Για να σας διευκολύνω, σας δίνω πιο κάτω σχεδιάγραμμα στο οποίο μπορείτε να κάνετε μέχρι 8 κινήσεις. Προσοχή: Δεν θα σας χρειαστούν απαραίτητα και οι 8 κινήσεις. Πόσες και ποιες κινήσεις πρέπει να κάνετε λοιπόν για να μετατρέψετε τις 4 κορώνες σε γράμματα;
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4.  Μαγικό τετράγωνο με...νομίσματα
Έχουμε και λέμε λοιπόν...Ένα μαγικό τετράγωνο με 9 τετραγωνάκια όπως φαίνεται στο σχήμα πιο κάτω. Όμως αντί για αριθμούς το τετράγωνο μας έχει 9 νομίσματα. Από αυτά τα 8 είναι γυρισμένα στην πλευρά κορώνα και το κεντρικό μόνο στην πλευρά γράμματα. Με μια κίνηση μπορούμε να αντιστρέψουμε 3 νομίσματα, φτάνει αυτά να καλύπτουν μια οριζόντια, ή κάθετη, ή διαγώνια σειρά. Βάλτε λοιπόν το μυαλό στο φουλ...για να ανακαλύψετε πόσες και ποιες κινήσεις πρέπει να κάνουμε για να έχει το τετράγωνο μας μόνο γράμματα. 
Προσοχή! Δεν είναι απαραίτητο να εξαντλήσετε και τις 8 κινήσεις του σχεδιαγράμματος που σας δίνεται.
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Απαντήσεις προηγούμενου τεύχους

1. Ο Σάββας ο ...σαββατογεννημένος και το ..στοίχημα του Αντώνη

Ο Αντώνης έκανε λάθος υπολογισμούς. Η πιθανότητα κανένας από τους 29 συμμαθητές ή συμμαθήτριες του Σάββα να έχει γεννηθεί Σάββατο είναι μόλις 1,15% ( 6/7 υψωμένο στην 29η δύναμη) Ο Γιώργος έχει σχεδόν 99% πιθανότητα να κερδίσει τις  ..£5.
2.  Γέννες το ...σαββατοκυρίακο
Η πιθανότητα να γεννηθούν και τα 4 αδέλφια καθημερινές είναι μόλις 26% {(5/7). (5/7). (5/7). (5/7).} Δύσκολα η Μαρία θα αποφύγει μια γέννα το σαββατοκυρίακο.
3.  Κατασκευάζοντας ...τέλειους αριθμούς

Οι πέντε τέλειοι μέχρι τον αριθμό 100000000 είναι: 6, 28, 496, 8128, 33550336
4. Μεταμορφώνοντας τον τρίτο τέλειο σε άθροισμα κύβων
Η απάντηση είναι: 496 = 1³+3³+5³+7³

Περιπλάνηση στον όμορφο κόσμο των Μαθηματικών...... σπαζοκεφαλιές για δυνατά μυαλά

1. Λεξαριθμικό σταυρόλεξο
Οι αρχαίοι Έλληνες δεν έγραφαν μόνο λέξεις με τα γράμματα αλλά και αριθμούς. Κάθε γράμμα συμβόλιζε ένα αριθμό, σύμφωνα με τον πίνακα που ακολουθεί:

	Γράμμα
	Α
	Β
	Γ
	Δ
	Ε
	Ζ
	Η
	Θ
	Ι
	Κ
	Λ
	Μ

	Αριθμός
	1
	2
	3
	4
	5
	7
	8
	9
	10
	20
	30
	40

	

	Γράμμα
	Ν
	Ξ
	Ο
	Π
	Ρ
	Σ
	Τ
	Υ
	Φ
	Χ
	Ψ
	Ω

	Αριθμός
	50
	60
	70
	80
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700
	800


Το άθροισμα των αριθμών που αντιστοιχούν στα γράμματα μιας λέξης λέγεται λεξάριθμος . Για παράδειγμα ο λεξάριθμος της λέξης ΕΝΑ είναι 5+50+1=56. Ποιο κάτω υπάρχει ένα λεξαριθμικό σταυρόλεξο με αριθμούς. Μετατρέψετε τους αριθμούς σε γράμματα, βρέστε τις λέξεις και.... λύστε το σταυρόλεξο
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2.   Λεξαριθμικό σταυρόλεξο για δυνατούς λύτες  

Τώρα που μπήκατε στο νόημα ας πάμε στα δύσκολα....Έχουμε πάλι ένα σταυρόλεξο στο οποίο δίνουμε τους αντίστοιχους λεξάριθμους που ταιριάζουν στις θέσεις οριζόντια και κάθετα. Δίνεται επίσης λεξιλόγιο από το οποίο θα διαλέξετε λέξεις που να ταιριάζουν με τους λεξαρίθμους που έχετε. Προσοχή! Στο σταυρόλεξο υπάρχουν 5 τετράγωνα τα οποία πρέπει να μαυρίσετε και τα οποία πρέπει να ανακαλύψετε οι ίδιοι!
	Οριζόντια: 1) 201, 2) 92, 70, 3) 721, 4) 92, 70, 5) 402
Κάθετα: 1) 92, 2) 312, 3) 231, 4) 505, 5) 70, 70, 1, 6) 340

Λεξιλόγιο: Α, άλογο, αμάν, άποτος, γάτας, λαπάς, μάνα, νάμα, ο, ο, ο, ο, όνομα, όσο, Σάσα
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


3. Γιορτάζοντας γενέθλια την...Κυριακή
Η Κυριακή 1η Ιουλίου του 2007 είναι σπουδαία μέρα για τον φίλο μας τον Αντώνη. Την ημερομηνία αυτή γιόρτασε τα γενέθλια του. Όταν ο Αντώνης γεννήθηκε πάλι ήταν Κυριακή. Η 1. 7.2007 ήταν η πρώτη επέτειος γενεθλίων του Αντώνη, μετά τη γέννηση του, που συμπίπτει να είναι Κυριακή. Ποια χρονιά γεννήθηκε ο Αντώνης; Πότε θα γιορτάσει ξανά τα γενέθλια του Κυριακή;
4. Κανονικά έτη, δίσεκτα έτη και...η μέση διάρκεια του χρόνου 

Όλοι γνωρίζουμε ότι ένα δίσεκτο έτος έχει 366 μέρες ενώ ένα κανονικό έτος μόνο 365. Δίσεκτα είναι τα χρόνια αν διαιρούνται ακριβώς με το 4. Για παράδειγμα το 2008 είναι δίσεκτο αφού 2008 : 4 = 502. Ο κανόνας αυτός έχει βέβαια κάποιες εξαιρέσεις. Οι χρονιές εκείνες που είναι πολλαπλάσια του 100, όπως το 2100, 2200, 2300 κλπ, τότε μόνο είναι δίσεκτες  αν, εκτός από το 4, διαιρούνται ακριβώς με το 400. Σκεφτείτε λοιπόν και πέστε μου: Πόσα δίσεκτα χρόνια υπάρχουν την περίοδο 2001-2400; Ποια είναι η μέση διάρκεια του χρόνου σε μέρες αν υπολογίσουμε τη διάρκεια των όλων των χρόνων μεταξύ 2001 και 2400 ;     

Απαντήσεις προηγούμενου τεύχους

1. Ο πατέρας, ο γιος, η ηλικία τους και τα τετράγωνα
Πατέρας: 45 ετών, υιός: 3 ετών. Πράγματι: 5²- 4²=3² . Σε τέσσερα χρόνια. Πράγματι: 45+4=49, 3+4=7 και 49=7²

2.  Η γιαγιά, η εγγονή, η ηλικία τους, οι κύβοι και τα... τετράγωνα
Γιαγιά 87 ετών, εγγονή 13 ετών. Πράγματι: 8³- 7³ = 169 = 13²
3. Παιγνίδια με...νομίσματα
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	Αριθμός κινήσεων: 4


4. Μαγικό τετράγωνο με...νομίσματα
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Αριθμός κινήσεων: 4
Περιπλάνηση στον όμορφο κόσμο των Μαθηματικών...... σπαζοκεφαλιές για δυνατά μυαλά

1.  5 € σε νομίσματα
Ο Γιάννης, ο Κώστας, ο Νίκος και ο Άντης έχουν ο καθένας 5 € στην τσέπη, σε νομίσματα των 50σ, 20σ και 5σ. Κάθε παιδί έχει τουλάχιστον ένα νόμισμα από κάθε είδος. Όλα τα παιδιά έχουν 19 κέρματα στην τσέπη τους, το καθένα όμως έχει διαφορετικό συνδυασμό κερμάτων  από κάθε είδος. Μπορείτε να ανακαλύψετε πόσα και ποιας αξίας κέρματα έχει κάθε παιδί;

2.  Ο περιπτεράς, οι τηλεκάρτες και οι ....πρώτοι αριθμοί   

Ο κυρ Γιώργης ο περιπτεράς έκανε καταμέτρηση τις τηλεκάρτες που έχει στο περίπτερο. Στην αρχή ξεχώρισε τις κάρτες των €3, μετά αυτές των €4 και τέλος αυτές των €5. Αφού μέτρησε τις τηλεκάρτες κάθε κατηγορίας, βρήκε ότι και οι 3 αριθμοί ήταν πρώτοι. Ακολούθως υπολόγισε ότι η συνολική αξία όλων των τηλεκαρτών είναι €100. Ο συνολικός αριθμών τους είναι επίσης πρώτος αριθμός με άθροισμα ψηφίων 11. Πόσες συνολικά τηλεκάρτες υπάρχουν στο περίπτερο; Πόσες από κάθε είδος; 

3.  Ο τριψήφιος, ο διψήφιος και το....τετράγωνο
Ο χψω είναι ένας τριψήφιος αριθμός, με ψηφίο εκατοντάδων το χ, ψηφίο δεκάδων το ψ και ψηφίο μονάδων το ω. Το τετράγωνο Α έχει πλευρά ψω cm , όπου ψω διψήφιος αριθμός με ψηφίο δεκάδων το ψ και ψηφίο μονάδων το ω. Βάλτε το μυαλό να δουλέψει για να βρείτε τον τριψήφιο αριθμό χψω και την πλευρά του τετραγώνου Α αν ξέρετε ότι το εμβαδόν του τετραγώνου Α ισούται με χψω cm²
4.  Ο σύλλογος των αριθμοφίλων και τα...ζευγάρια των αριθμών
Στο σύλλογο των ....αριθμοφίλων, τα μέλη του οποίου τρελαίνονται για μαθηματικούς γρίφους, ψάχνουν να βρουν... 3  ζευγάρια αριθμών που αποτελούν τις 3 λύσεις ενός δύσκο-λου προβλήματος. Ο πρόεδρος του συλλόγου, έθεσε τη σπαζοκεφαλιά ως εξής: Αν από το πενταπλάσιο του γινομένου  2 αριθμών αφαιρέσω διαδοχικά το διπλάσιο του πρώτου, το τριπλάσιο του δευτέρου και το 18 τότε βρίσκω μηδέν. Οι αριθμοί που ψάχνουμε είναι ακέραιοι, μεγαλύτεροι του 0 και μικρότεροι του 20. Τα μέλη του συλλόγου προσπάθησαν πολύ αλλά δεν βρήκαν την απάντηση. Μπορείτε να τους βοηθήσετε;
Απαντήσεις προηγούμενου τεύχους

1. &  2.  Λεξαριθμικό σταυρόλεξο & Λεξαριθμικό σταυρόλεξο για δυνατούς λύτες  
	Λεξαριθμικό σταυρόλεξο
→
	E
	Π
	Α
	Ρ
	Σ
	Η
	Λεξαριθμικό σταυρόλεξο για δυνατούς λύτες 
→
	Α
	Λ
	Ο
	Γ
	Ο
	█

	
	Λ
	Α
	Ν
	Ι
	Α
	█
	
	Μ
	Α
	Ν
	Α
	█
	Ο

	
	Ε
	Κ
	Τ
	Ο
	Ρ
	Α
	
	Α
	Π
	Ο
	Τ
	Ο
	Σ

	
	Ν
	Ε
	Α
	█
	Α
	Σ
	
	Ν
	Α
	Μ
	Α
	█
	Ο

	
	Α
	Τ
	Μ
	Ο
	Σ
	█
	
	█
	Σ
	Α
	Σ
	Α
	█

	
	█
	Ο
	Α
	Σ
	█
	Ω
	
	


3. Γιορτάζοντας γενέθλια την...Κυριακή
Ο Αντώνης γεννήθηκε την 1.7.2001. Θα γιορτάσει ξανά γενέθλια Κυριακή την 1.7.2012

4. Κανονικά έτη, δίσεκτα έτη και...η μέση διάρκεια του χρόνου
Την περίοδο 2001-2400 υπάρχουν 97 δίσεκτα έτη. Η μέση διάρκεια του έτους είναι 365,2425 μέρες.

Απαντήσεις παρόντος τεύχους

1. 5 € σε ….νομίσματα
Γιάννης: 8 των 50σ, 3 των 20σ και 8 των 5σ.    Κώστας: 7 των 50σ, 6 των 20σ και 6 των 5σ
Νίκος: 6 των 50σ, 9 των 20σ και 4 των 5σ.   Άντης: 5 των 50σ, 12 των 20σ και 2 των 5σ
2. Ο περιπτεράς, οι τηλεκάρτες και οι ....πρώτοι αριθμοί   
29 τηλεκάρτες. 19 των €3, 7 των €4 και 3 των €5. Πράγματι: (19Χ3)+(7Χ4)+(3Χ5)= €100
3. Ο τριψήφιος, ο διψήφιος και το....τετράγωνο
Ο τριψήφιος μας είναι ο 625. Η πλευρά του τετραγώνου Α είναι 25 cm. Πράγματι 625=25². 
4. Ο σύλλογος των αριθμοφίλων και τα...ζευγάρια των αριθμών
Τα τρία ζεύγη αριθμών που ψάχνουμε είναι (1,10 ) , (3, 2 ) , ( 7, 1). Πράγματι:

5Χ1Χ10 – 2Χ1 – 3Χ10 – 18= 0 ,                     5Χ3Χ2 – 2Χ3 – 3Χ2 – 18= 0,
5Χ7Χ1 – 2Χ7 – 3Χ1 – 18= 0

